

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus más 1'50 pts. Fuera: trimestre 5 Extranjero y Ultramar: id. . . 9

El Liberal de Reus

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y administración é imprenta

laza de la Constitución (pórticos).

Anuncios y comunicados precios convencionales

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año II

Domingo 27 de Noviembre de 1898

Núm. 477

FARMACIA SERRA

Abierta toda la noche.

12 años de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el JARABE SERRA

es el mejor remedio para combatir por crónica y rebelde TOS que sea toda clase de

La que paga más contribución de la provincia.

LA SALVACIÓN

Desde el día en que estallo la guerra con los Estados Unidos, según habrán podido observar nuestros habituales lectores, no ha guiado á nuestra pluma el interés de partido.

Sin dejar de estar afiliados al partido liberal, pues nuestra hidalguía nos impone el deber de no abandonarle en los momentos actuales, abrumado como se encuentra por graves y horrendos desastres y con la inmensa responsabilidad de ser el amparo, hasta que esté firmada la paz, de las instituciones vigentes ó sea la Monarquía y la libertad, garantía precisa para la necesaria y urgente regeneración de la Patria, no hemos pretendido desde las columnas de este periódico ser el eco del partido liberal, sino que hemos aspirado y aspiramos á ser el eco de la opinión, sensata, cuerda y prudente del país, sin distinción de clases ni de opiniones.

Sin que pretendamos sentar plaza de hábiles políticos, al ver que un hombre de tan claro talento y de tanta sensatez como el señor Maura, había presentado como ministro de Ultramar un proyecto de ley concediendo amplias libertades á los cubanos, comprendimos que en la isla de Cuba estaba latente y próximo á estallar un gran movimiento insurreccional; al ver que después del grito de rebelión en Baire el Gobierno encargó al general Martínez Campos el Gobierno de la isla de Cuba, creíamos que entraba en

los planes del Gobierno llegar á una transacción con los insurrectos, pero relevado Martínez Campos por Weyler, enviando á morir por los estragos del clima doscientos mil jóvenes sin mas elementos que su fusil y su debil constitución física, así como también millones y más millones poniéndolos en manos de una administración tan desacreditada como la administración española y que se contestaba á la guerra con la guerra; al ver la insolente ingenuidad de los Estados Unidos en cuestiones puramente españolas, adquirimos la íntima convicción, de que iríamos á la guerra con los Estados Unidos y que esa guerra no solo nos haría perder la soberanía en Cuba, sino que además sería causa de un grave y hondo trastorno nacional.

Deshecho el partido conservador por la trágica muerte en Santa Agueda del Excmo. señor don Antonio Cánovas del Castillo; fracasado el partido liberal por la inexorable ley de la fuerza; destruido el partido republicano gubernamental, sin cohesión y sin condiciones; desorganizado el partido carlista; indiferente el país y todo corrompido por el miserable egoísmo que circula en las venas de la generación actual el porvenir se presentaba á nuestra vista lleno de inmensos peligros.

Así es, que en Mayo de 1897, probablemente lo recordarán los que en esta localidad se ocupan de la cosa pública, en una reunión celebrada en el Casino Republicano Histórico, por los posibilistas, los regionalistas y los liberales coaligados para las elecciones de concejales, co-

asombro de los reunidos dijimos que en el horizonte político veíamos unas nubecillas: al parecer insignificantes é inofensivas, pero que, no tardarían en convertirse en negros nubarrones que cerrarian la atmosfera y descargarían terrible tempestad, obligando á la estrecha union de todos los elementos sanos del país.

La tempestad anunciada la tenemos ya sobre nuestras cabezas. Grandes han sido los estragos, mayores aun serán, si la gente sensata del país se cruza de brazos, y sigue el egoísta principio «laissez faire, laissez passer».

Cierto es, que la opinión pública reconoce unánimemente que debe darse nuevo rumbo á la política del país, pero ahí, los medios que se proponen y los procedimientos empleados para proponerlos, son nuevas y evidentes demostraciones de que este país destinado está á perecer, por hallarse apartado del sentido comun y por desconocer la difícil ciencia del gobierno de los pueblos.

Las exigencias de sus específicos á son de corneta y con todos los honores de la publicidad; luego varias entidades dignas de respeto por el fin que persiguen en virtud de sus estatutos, ostentando representaciones que no podían concedérseles y faltando abiertamente á los principios que impone el Régimen Monárquico Constitucional vigente, elevan un mensaje peligroso, impropio de las graves circunstancias presentes; ahora mismo una asamblea de Cámaras, creadas por un Ministerio liberal para el fomento del comercio, deliberan y acuerdan sobre to-

dos los arduos problemas de gobierno, con una precipitación y una ligereza inconcebibles y antes de ahora, ahora y mañana, conspirase en todas partes para derribar lo existente, fundando el éxito de las conspiraciones en el relajamiento de la disciplina del ejército. Jamás ningún pueblo en trance tan desesperado como el trance en que se encuentra nuestro país, se ha salvado con vanas teorías, con utopías descabelladas, con la guerra civil, con el desorden en las calles, con mensajes políticos de asociaciones literarias, económicas, é industriales y con Asambleas de Cámaras de Comercio.

Los países se salvan con la unión de todos los ciudadanos, con sacrificios patrióticos, y admitiendo la dirección de un hombre, honrado, leal, conspicuo y poseedor del certero golpe de vista que distingue á los verdaderos hombres de estado. Eniñamos en la Francia de 1870, Prusianos cercaron París y la Que Versalles Bismark impuso las condiciones de paz, sin admitir reparos ni reclamaciones del vencido; Guillermo el vencedor, en Versalles se proclamó Emperador de Alemania y dos departamentos franceses que aron incorporados al Imperio Alemán. Francia que sintió en su mejilla el rubor de la afrenta exclamó unánime «Vive la France!» Francia pagó sin quejarse la fuerte indemnización exigida, entregó los departamentos y su único ideal fué, es, y será «La Revanche».

había hecho preceder su artículo de las líneas siguientes: «El crimen de la calle Russel. El asesino aun no ha sido detenido. La verdad es amenudo más inverosímil que la ficción, este asesinato lo demuestra cumplidamente. La más extraordinaria de las novelas de Gaborian no es nada comparada con el misterio que rodea este crimen! Referiremos los hechos tal como han pasado. Por la mañana un agente municipal de servicio en el barrio, observó que la tienda del viejo Lazarus el prestamista estaba cerrada. Conocedor de las metódicas costumbres del prestamista quedó grandemente sorprendido. Sin embargo tuvo la idea de que el propietario podría haber dormido más de lo acostumbrado y continuó recorriendo el barrio. Llegado á algunos metros de distancia vió desembocar en la calle saliendo por una puerta excusada, un muchacho llamado Isaias. Más muerto que vivo y agitado por vivo temblor el joven hizo la relación siguiente al agente municipal: «Como de costumbre á las 8 de la mañana me dirigí á la tienda, por la puerta trasera por la cual yo tenía la costumbre de entrar. Generalmente estaba siempre abierta y encontraba á mi principal levantado. Esta mañana la puerta aun estaba cerrada; llamé durante mucho rato y no me contestó nadie. La ventana que está á la derecha de la puerta estaba abierta de par en par, yo la escalé apresuradamente queriendo ver si el anciano aun dormía. Retrocedí aterrorizado viéndole nadar en un mar de sangre! Enseguida he saltado de la habitación á la calle». Al oír esto el agente municipal envió á Isaias Jacobs á buscar refuerzos. Bien pronto llegó al lugar del crimen el agente Manzarid acompañado de otros agentes de policía. Empezaron por examinar la fachada exterior de la casa y vieron la ventana abierta y la puerta cerrada como había dicho el joven Isaias. Los agentes derribaron la puerta para penetrar en el interior. Allí se presentó á sus ojos una escena horrorosa imposible de describir. La víctima casi completamente desnuda, tendida en el suelo se bañaba en su propia sangre. Un corte se extendía de oreja á oreja. Algu-

nas equimosis y hasta algunas heridas indicaban que la víctima debía haber defendido su vida energicamente. Las sábanas empapadas de sangre y fuera de la cama hacían suponer que el anciano atacado durante su sueño había despertado lleno de sobresalto. A la cabecera de la cama se veía una caja de hierro abierta con la llave en la cerradura y los cajones en desorden. Un fajo de papeles indudablemente sacados de esta caja estaban esparcidos por el suelo. Apesarse de un examen minucioso, no se encontró ni plata ni oro, lo cual se deducía que el robo había sido el móvil del crimen. Una de las sábanas tenía muchas manchas de sangre como si el asesino se hubiera servido de ella para enjugarse las manos, pero el arma con la cual se había cometido el crimen no se encontraba en ninguna parte. La puerta de la tienda cerrada con cerrojos indicaba que el asesino debía haber pasado por la ventana olvidándose de cerrarla. El cadáver fué llevado al depósito para procederse á su autopsia. En seguida se empezó á instruir el oportuno sumario. El agente encargado de la instrucción se llama Naball; se trasladó al lugar del crimen y tomó notas para esclarecer si es posible este terrible misterio. »El robo debió ser el móvil del crimen, puesto que la caja de hierro fué abierta y desvastada. Es preciso creer que el asesino sabía que Lazarus dormía en la habitación de la parte posterior, y que cada noche guardaba las llaves de la caja de hierro bajo su almohada. Si para tomarlas el ladrón hubiera debido escudriñar, hubiera despertado al anciano el cual como es natural hubiera gritado pidiendo auxilio. »De todo lo que precede sacamos las deducciones siguientes: »El asesino era un familiar de la casa, conociendo á fondo el lugar ocupado por cada objeto. Creemos poder afirmar que entró la noche última por la puerta trasera. Dejamos al examen facultativo el cuidado de precisar la hora del crimen. Para abrir la ventana debía el ladrón meter un cuchillo por entre las dos maderas con el fin de levantar el pisillo; después una vez dentro de la habitación debió

IMPRESIONES

Un anciano monárquico de toda la vida, se puso al frente de la República que era lo allí constituido en aquel triste momento, y vencidos en París los sanguinarios sectarios de la Comuna y anulada la bandera blanca de Enrique V; Francia una é indivisible pesa aún y continuará pesando, en los destinos del mundo.

Pero Francia por sí sola no pudo dominar la situación y necesitó un hombre; Thiers.

Cómo se salvará por sí sola España que llavaba cerdos á los poderosos enemigos que atenaban al honor de su bandera; que toda su virilidad se traducía en ridículos aplausos á la Marcha de Cádiz; que pensaba en brillantes victorias navales con cuatro buques diferentes; que tembló como débil mujer al simple anuncio de que una escuadra americana recorria nuestras costas; que no siente rubor en sus mejillas por la afrenta yanqui; que no solo no dá ni un solo grito en favor de España sino que piensa en dividir España y ¡oh vilipendio! no se indigna sino que se complace en que alguna Provincia pase á ser un Departamento francés; que si el Gobierno le pidiera una enorme cantidad para los gastos de la guerra, daría de mala gana cuatro pesetas y no se horroriza pensando en la alteración del orden en las ciudades y en la entrada posible de Carlos VII en el Palacio de Oriente?

Ha llegado el momento de hablar alto y con claridad, España va al caos y quizás á verse como dice un periódico inglés con un ramillete de colonias, donde se vean los colores de distintas banderas, si no ponemos todas nuestras miradas en la Patria Española, si no nos unimos al Trono ocupado por un inocente niño bajo la Regencia de una Madre virtuosa y modelo de Reina Constitucional, dejándonos de teorías, de utopías y de aventuras siguiendo con lealtad al hombre que la Providencia nos depare, prudente, enérgico, liberal, honrado é inteligente que emprenda la noble tarea de levantar el espíritu nacional, de despertar entre nosotros levantados ideales, que nos devuelva la fé perdida, que moralice la administración, que haga imperar la justicia, que cree una Marina, que reorganice y aliente el ejército, que sostenga el orden en las calles y que toda esperanza al carlismo, en que pueda jamás sobreponerse en este país el espíritu liberal que forma los tiempos modernos.

El hombre no faltará, si faltara mentiría la les sensatos, viejos, jóvenes, matices, en una palabra todas las fuerzas del país ayúdenle y el país se salvará. Tal como está y estará por muchos años Europa, es muy posible que España regenerada llegue á ser la que incline el fiel de la balanza y en este caso podrá reparar los desastres actuales, lavar de sus mejillas la afrenta de los yanquis y ocupar el sitio preeminente en el concierto de las naciones á que está llamada por sus gloriosas tradiciones. Ahí está la salvación.

PEDRO NOLASCO GAY.

Estoy harto de oír decir, y hasta de leer en documentos oficiales, que Reus es la segunda población de Cataluña.

Enhorabuena que lo sea, si real y positivamente lo es, así material como moral é intelectualmente; pero tanta vanagloria, aunque sea legal ó bien fundada, resulta ridícula, altamente ridícula, y antes que realzarnos ante los demás pueblos, nos humilla.

También era España algún día, no ya la segunda, sino la primera nación conquistadora del mundo, de que tanto nos hemos envanecido; pero vease lo que le ha pasado de haberse dormido sobre sus laureles demasiado satisfecha y confiada, que se ha despertado sin ellos.

Procuremos conservar á Reus en el segundo lugar en importancia que ocupa en la rica y laboriosa Cataluña, si efectivamente es así, y si pudiéramos colocarla en el primero, mejor; pero, de cualquier modo que sea, más que de «palabras», ha de ser de hecho, porque las palabras el viento se las lleva, y á veces los hechos también, si no son bastante sólidos.

No sé porqué me temo—y ojalá no fuera más que una falsa presunción mía—que de la Asamblea del Comercio en Zaragoza, lo mismo que del Congreso Administrativo en Madrid y de la Comisión de la Paz en París, vamos á sacar lo que el negro del sermón, que salió con la cabeza caliente y los pies fríos, y vamos á quedarnos como el gallo de Morón, sin plumas y cacareando.

Aquí todos somos muy honrados, pero la capa no parece, y á fé que empieza á sentirse su falta.

Se habla mucho de regeneración, muchísimo; pero la degeneración campa por sus respetos, y, lejos de corregirse, aumenta. «Palabras, palabras y palabras», que dijo Shakespeare, lo cual «retraducido» al español quiere decir: propósitos, propósitos y propósitos.

Parece que, denegado el indulto (¡naturalmente!) del reo Amorós, se vá á pedir que al menos no se le ejecute así.

Conforme de toda conformidad. Eso ya no es pedir peras al olmo, y á eso se acaso con más éxito.

Me repugna tanto la pena de muerte, que casi no soy partidario de ella, pues nadie tiene derecho á la vida de otro; pero reconozco que hay veces en que es necesaria la muerte para la vida, como la guerra para la paz.

Más que la pena de muerte, como sentencia, nos disgusta á todos su ejecución en público, que, más que corregir, repugna.

¿Porqué no se practica tan repugnante acto en las propias cárceles para escarmiento de los

reclusos, que son, por cierto, quienes más lo necesitan?

Y en las cárceles que, como en la de esta ciudad, no hay escuela, con más motivo.

Al fin y al cabo la ejecución de la última pena, por más desagradable que sea para el público, es un espectáculo, y á muchos criminales, despues de haberse dado á todos los diablos, les gusta darse en espectáculo también.

Pero yo ni este último gusto les daría.

Todo es preguntarse por ahí si debemos ó no aceptar la limosna de los 20 millones de dollars que los yanquis nos ofrecen.

Yo soy de parecer que sí, porque venimos á salir á poco más de dollar por barba, y si cambiamola á de dollars por su anterior alfabética la c, tendremos lo que nos merecemos, que es lo que en último resultado vendremos á tener.

Otra vez se habla del levantamiento de los carlistas, como si se tratara del «levantamiento» de un cadáver ya putrefacto.

Yo no quiero suponer que Don Carlos, ya que no pueda empuñar el cetro, empeñado en otra guerra civil, empuña la puntilla para rematar á España.

Esto ya sería el colmo.

¡Pobre España!

¡Pobre descubridora de América!

«¡Bello país debe ser el de América, papá!»

«¿Te gustaría ir allá?»

«Tendría sumo placer.»

«Pues, hija, no puede ser, que los placeres humanos son efímeros y vanos, «flor de un día», vuelo de ave, y... América—ya se sabe— para los americanos».

¡Pobre España!

GIL.

CRÓNICA

Teatro Fortuny

LA VIDA INTIMA

La última obra escénica de los hermanos Alvarez Quintero, lo mismo se podría llamar «La vida íntima» que «La vida íntima», pues en toda la obra no oímos mil nombres, pues ma, ya que la familia del «señor Albaricoque» se vió siempre rodeada de personas extrañas á la misma. Pero el nombre es cuestion de poca monta y sin duda sus autores la titularon «La vida íntima» para ponerle algún nombre.

Entre los dos actos de que consta la obra, media un gran abismo, pues el primero es de lo más movido y cómico que hemos visto en el teatro, las situaciones todas ellas son naturales, el lenguaje es gracioso y culto á mas no poder,

los chistes continuos y divertidos y la accion está llevada de mano maestra, el espectador no se fatiga ni un instante, se sigue el curso de la obra con gran complacencia y se llega al animadísimo final por sus propios pasos. Pero el acto segundo ya es otra cosa, pues si bien algunos diálogos tienen gracia y movimiento el acto resulta pesado y frio, de las mismas situaciones cómicas se hubiera podido sacar más partido que el que sacaron los autores.

Los caracteres más simpáticos y mejor trazados de la obra son la viuda andaluza, la hija de Albaricoque y «Bernabé» y por una feliz casualidad anteanoche estos personajes fueron desempeñados por las dos actrices y el actor más gracioso de la compañía Bueno, los señores Boisgontier y Esquerra y el señor Augusto, que supieron interpretar con tanta perfeccion y naturalidad sus respectivos papeles que fueron merecedores á los numerosos y merecidos aplausos con que el público premió su labor. Los demás actores hicieron cuanto pudieron para no caer, pero algunos de ellos por tener que luchar con la insignificancia de su papel, y otros con sus facultades no se distinguieron del modo debido.

En cuanto á la acogida que «La vida íntima» obtuvo anteanoche por parte de nuestro público, fué muy honajera para el primer acto, al final del cual debió levantarse el telón, y un poco frio para el segundo, pues si bien fueron reidos y celebrados los chistes, el público seguía cas con cansancio el transcurso de este acto.

Antes del estreno de «La vida íntima» se puso en escena el proverbio de Eusebio Blasco, titulado «Pobre profiado», en la interpretación del cual se distinguió mucho la señora Garrigós estando nada mas que regular el señor Miralles.

El sexteto como de costumbre interpretó de un modo magistral las piezas del programa, debiendo repetir el prelude de «La Verbena de la Paloma» para corresponder á los aplausos de la distinguida concurrencia.

Los aficionados del teatro de la favorecida sociedad «El Alba», están ensayando para poner en escena en aquel teatro el próximo domingo 4 de Diciembre el drama en tres actos titulado «Vent d'oració» original de nuestros amigos don Luis Quer y don Buenaventura Sanromá.

Anoche en la plaza que forma el acceso al teatro por el coche que conduce el correo, un sujeto de avanzada edad llamado José Casasey.

El caso no revistió la gravedad que hubiera revestido á no haber un transeunte parado los caballos que tiraban el coche de referencia.

En el teatro de la sociedad Centro Republicano Histórico se pondrá en escena esta noche un drama, una comedia y una zarzuela, finalmente suponerse que el teatro de la sociedad

dirigirse directamente hacia el lecho, en el cual la víctima dormía profundamente. Se debe suponer que el crimen no se hubiera cometido si Lazarus no se hubiera despertado, lo cual debió suceder en el momento en que el ladrón puso la mano en la almohada para apoderarse de las llaves. Entonces Lazarus debió levantarse para pedir socorro, cogiendole por el cuello el asesino; el anciano saltando de la cama debió luchar enérgicamente y luchando debieron llegar hasta el centro de la habitación. Después Lazarus sin fuerzas debió caer, y el asesino con una sangre fría diabólica le hundió la hoja del cuchillo en la garganta. Entonces apoderandose de las llaves debió abrir la caja de hierro, apoderandose de los valores, y saltando por la ventana debió huir por la desierta calle.

En el caso de que el malhechor hubiera encontrado á alguien sus vestidos manchados de sangre hubiera llamado la atención. Evidentemente se valió de una linterna sorda para examinar los valores que se debía llevar, y de un cuchillo con el cual había matado á la víctima.

Por el momento nuestras conjeturas se detienen aquí. El sumario nos indicará si se oyó ruido por la noche en la vecindad. Desde el momento se puede afirmar que los vestidos manchados de sangre hubieran llamado la atención de los transeuntes si el criminal hubiera sido visto al salir de la casa del crimen.

Mañana una edición especial de «El Silbido» dará cuenta de todo cuanto se sepa oficialmente.

XVI

Este crimen excitaba tanto más la curiosidad pública cuanto más grande era la audacia con que había procedido el asesino, Lazarus era conocido en la ciudad por el lobo blanco. Como Lazarus había acabado por ser el depositario de más confidencias que ningún eclesiástico de Melbourne, muchas personas de una aparente reputación imaculada sintieron una sensación de tranquilidad al saber la

lucha á brazo partido. Merced á la luz proyectada por los mecheros de gas, Keith reconoció á Rodolfo Villiers.

—Volveos á vuestra casa y prontamente, dijo Keith, si no queréis ser detenido por la policía.

—Qué el diablo se os lleve! contestó Villiers colocado en medio de la calle. Mis negocios me han retenido fuera de mi casa hasta esta hora avanzada. Yo sé lo que sé, y si supierais lo que yo sé sabriais mucho, dijo á su interlocutor mirándole por el rabillo del ojo.

—Tendreis este maldito vicio de la bebida hasta la muerte, exclamó Keith volviéndole la espalda con desprecio. Si no regresais á vuestra casa os exponéis á algún contratiempo.

—No, yo no tengo nada que temer! pero es el otro...

—Quién? preguntó Stewart.

—Ah! si yo dijese todo lo que sé! dijo Villiers titubeando.

Keith observó un instante á Villiers, después lanzando una carjada, continuó su camino pensando en sus amores.

XV

El día siguiente por la mañana todo Melbourne fué puesto en conmoción por la noticia de que se había cometido un crimen en una casa de la calle Russel. Gran número de personas acudían al lugar del siniestro para saber lo que había pasado. Por escepción el rumor público no mentía. Lazarus, el prestamista, uno de los habitantes más conocidos de Melbourne había sido encontrado muerto, con el cuello cortado. Los agentes de policía puestos de guardia en la casa del crimen permanecían callados como una tumba. Las verdaderas circunstancias del crimen no pudieron ser conocidas hasta las cuatro y media de la tarde; hora en la que apareció la edición de la tarde del diario «El Silbido». Los transeuntes arrancaban materialmente los ejemplares de las manos de los vendedores y á partir de este momento en Melbourne no se hablaba de otra cosa que del crimen de la calle Russell. El redactor encargado de la sección ju-

zando la velada con un baile-reunion en obsequio al bello sexo.

Recordamos á los alcaldes de todos los pueblos de Cataluña que el día 30 del actual concluye el plazo para poder nombrar delegados al Congreso Vitícola que tiene que celebrarse en esta ciudad en Mayo del año próximo.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por comos asciende á pesetas 1546'04.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZA de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Una desgracia en Tarragona

En la acequia conocida por «rech majó», á donde acuden diariamente mujeres á lavar ropas, presentose con este objeto una madre con dos hijas de corta edad. Estas quedaron solas en breves momentos, sin prever lo que podia ocurrir. Sea como fuere, durante la corta ausencia de la madre, una de aquellas criaturas cayó dentro la acequia, arrastrándola la corriente hasta el molino harinero, en donde el agua desemboca por una reja que le conduce á una gran balsa, despues de recorrer todo el trayecto cubierto por debajo de la plaza de toros. La pobrecita niña en medio de todo tuvo la feliz suerte de que los vestidos se le engancharon en los hierros de la espresada reja, quedando allí colgada mas de media hora, hasta que al apercibirse los dependientes del molino Juan Basol y Manuel Boada arrojaronse al agua y lograron sacarla con vida, pero sin sentido y en gravísimo estado, como es de suponer. Entretanto, la madre llena de desesperación, buscaba á su hija, creyendola ya perdida, y al hallarla todavia con vida en el molino harinero, en donde se le prodigaron toda clase de auxilios, fué llamado el médico D. Luis Soler, quien logró reaccionar á la enferma, siendo luego conducida á su domicilio de la calle de Castellarnau. Llámase Josefa Mateu Guasch, cuenta la edad de seis años y es hija de padres jornaleros.

Ayer nos enteramos del estado en que seguia y se nos dijo que la niña habia ya recobrado todas sus fuerzas, y por lo tanto que se hallaba fuera de peligro.

Digno el mayor elogio es el haber cedido de los dependientes del molino de los señores Mangrané á hijos de Guix.

SECCIÓN PROVINCIAL DE PLAGAS DEL CAMPO CIRCULAR

Esta sección en sesión del día 7 del corriente ha acordado distribuir gratuitamente á los viticultores de la provincia que lo soliciten, variedades de vides americanas de los Viveros que tiene á su cargo.

«Barbados».—Riparia Gloria, id. Raymond, id. Grand Glabre, Gamay Condorc, Rupestris del Lot, id. Guirand, id. Ganzin, id. Forword, id. Violaceo, Armond X Rupestris Ganzin número 2, Rupestris hoja pequeña, id. Martín y Berlandieri.

«Estaquillas».—Riparia Gloria, id. Raimond, d. Grand Glabre, id. tomentosa, Gamay Condorc, Riparia X Repestris Millardet 101, Rupestris del Lot, id. porte de Taylor, id. Guirand, id. tipo, id. Martín, Armond X Rupestris Ganzin núm. 2, Rupestris Forword, idem, hoja pequeña, id. Ganzin, Solonis, Jacques, Berlandieri y Cinerarea.

Los pedidos deberán hacerse dentro el plazo de quince dias, contar desde la publicación de la presente circular en el «Boletín oficial», remitiendo una nota á la Secretaria de esta sección (plaza de Prim, 7), espresando respectivamente el número y variedad de las estaquillas y de barbados que soliciten.

Terminado el plazo mencionado, se hará por Secretaria la distribución por partes iguales entre los solicitantes de las vides existentes en los viveros, y se publicará la oportuna circular á fin de que los interesados puedan retirar los lotes que les hayan correspondido.

Encargo á los señores alcaldes que por los

medios usuales anuncian en sus respectivas localidades el presente acuerdo.

Tarragona 25 Noviembre de 1898.—El gobernador presidente, «Alonso Román de Vega». —P. A. de la S. P. el ingeniero-secretario, «Vicente Crespo.»

CINEMATOGRAFO LUMIÈRE

SITUADO EN LA CALLE (PADRO) LLOVERA 49.—Función todos los dias desde las 5 tarde á las 12 de la noche.—Entrada general 20 céntimos y preferencia 30. Se cambian vistas daria mente.

Sección religiosa.

Santos de hoy—San Gonzalo.
Santos de mañana—San Fecundo.

OFICIAL

Alcaldía

«Es» a Alcaldía dirigió ayer al Exelentísimo Sr. Mayordomo Mayor de Palacio el siguiente telegrama.—Reunidos Casas Consistoriales representaciones de todas las fuerzas vivas de esta ciudad y Autoridades de Alforja despues de enterados de los antecedentes procesado Domingo Amorós Anguera y penetrados de que sus facultades mentales deben de estar perturbadas reiteran petición indulto esperando que S. M. la Reina se dignará hacer uso de su regia prerrogativa, privando á esa comarca de un dia de luto.»

Esta Alcaldía espera confiadamente se servirá V. E. interponer su alta influencia á fin de que puedan ser atendidos los deseos de esta culta ciudad.

El Alcalde, José M. Borrás.

Iguales telegramas se han expedido á los señores Senadores y Diputados á Cortes por esta circunscripción suplicándoles interceden á favor del desgraciado reo Domingo Amorós.

REGISTRO CIVIL

del día 25 de Noviembre de 1898.

Nacimientos

Ninguno.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

Eudaldo Casas Plaza, 4 meses, 1.º del Rosario 14.

COMERCIAL

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el dia de ayer:

Interior.....	53'05	Exterior.....	00'00
Amortizable..	00'00	Cubas 86.....	51'00
Cubas 90.....	42'12	Ext. Paris.....	41'95
Aduanas.....	85'50	Nortes.....	24'50
Francias.....	26'40	Filipinas.....	00'00
Obligaciones 6 p ^s	Francias.....		78'00
Obligaciones 3 p ^s	id.....		40'62

GIROS

Paris.....	40'25	Londres.....	35'45
------------	-------	--------------	-------

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de anteyar.

Interior.....	53'60	Exterior.....	00'00
Aduanas.....	83'05	Nortes.....	24'50
Francias.....	26'40	Filipinas.....	57'00
Cubas 86.....	51'25	Cubas 90.....	42'50
Obligaciones 5 p ^s	Almansa.....		77'50
Idem 3 p ^s	Francia.....		40'62

PARIS

Exterior.....	42'10	Nortes.....	00'00
---------------	-------	-------------	-------

GIROS

Paris.....	40'25	Londres.....	35'35
------------	-------	--------------	-------

NOTA: Esta casa se encarga de la adhesión de las obligaciones al convenio de la Compañía de Tarragona á Barcelona y Francia, anticipando el pago de los cupones vencidos con arreglo á los tipos propuestos en dicho convenio.

MOVIMIENTO

DEL PUERTO DE TARRAGONA

Entradas del día 25

Vapor noruego «Modesta», de 317 ts., capitán B. O. Boys, de Bergen y Santander, con balcao, consignado á los señores Vda. y sobrino de P. Ferrer Mary.

Despachadas

Goleta «Costanzo Tita» para Mónaco, con vino.

Vapor «Modesta», para Barcelona, con tránsito.

Polacra goleta «Jeanne Lucienne» para Port-Vendres, con vino.

Cambios corrientes euel dia de hoy en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio de la misma.

Londres.....	90 dfr	00'00	opers.
».....	dfr	00'00	»
Paris.....	90 dfr	00'00	»
».....	8 dfr	00'00	»

VALORES LOCALES

Gas Reusense.....	710	750
Industrial Harinera.....		500
Banco de Reus.....	475	500
Manufacturera de Algodón		100
C.º Reusense de Tranvías		
C.º Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100,	200	

Recomendaciones

TALONARIOS

PARA EL SORTEO DE NAVIDAD

Se venden á precios económicos en esta imprenta.

SALON DE PELUQUERIA

DE

Rosendo Llagostera

CALLE LLOVERA (PADRO), 6, PRAL.

— REUS —

El dueño de este establecimiento se compla-

Convocatoria

IMPUESTO SOBRE LOS CARRITOS TARTANAS

Se convoca á una reunion que se celebrará hoy domingo á las 4 de la tarde en la Cámara de Comercio arrabal de San Pedro n.º 47, á los señores que poseen carritos-tartanas para tratar del impuesto sobre los mismos.

Varios propietarios de carritos-tartanas.

ESCUELA MERCANTIL

DIRIGIDA POR

DON SALVADOR SOTORRA Y BARRERA

MAESTRO SUPERIOR Y CONTADOR

DE FONDOS PROVINCIALES Y MUNICIPALES

Calle del Hospital.—5.—pral. Reus

En esta Escuela, dedicada especialmente á la enseñanza práctica mercantil, pueden los alumnos, en breve tiempo,

- 1.º REFORMAR su defectuosa escritura transformándola en hermosa letra inglesa, rápida y comercial.
- 2.º Aprender, por un procedimiento práctico, la TENDURIA DE LIBROS para poder desempeñar con acierto el delicado cargo de TENDUR DE LIBROS.
- 3.º Cursar los idiomas FRANCÉS, INGLÉS Y ALEMÁN, bajo la cooperacion de un distinguido profesor.
- 4.º Hacer un estudio de CÁLCULOS MERCANTILES con operaciones de BANCA Y BOLSA.
- 5.º Practicar la ORTOGRAFIA castelana y
- 6.º CORRESPONDENCIA MERCANTIL.
- 7.º Práctica de DOCUMENTACION COMERCIAL.

NOTA.—Se organiza y se lleva la contabilidad de casas de comercio en sus propios escritorios, y se resuelven consultas sobre organización de contabilidades especiales.

A LOS HERNIADOS

(TRENCATS)

Constituye una gran equivocacion la que sufren la mayoría de los herniados (trencats) á creer que cualquier bragero comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones.

Por quien corresponda, no debiera permitirse el cinismo de ciertos mercaderes de oficio que, con el mayor descaro, se titulan «ortopedistas» y especialistas en el tratamiento de las hernias, sin título alguno que justifique su competencia, y, no obstante tienen el «desahogo» de anunciar en los periódicos la curacion radical de dicha enfermedad, cuyo mecanismo desconocen en absoluto.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con vendaje sucio, incómodo y pel groso, consultar con vuestro médico y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más propio, seguro, limpio, fácil, comodo y económico, es el braguerito de «cautchouch» con resorte.

«Tirantes Omopláticos» para corregir la curvatura de las espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA

Plaza de Prim.—Reus

TELEGRAMAS.

Madrid 26.

Según cuenta un periódico francés, Inglaterra ha obtenido de China durante estos dos últimos meses la cesion de seis puertos importantes, la apertura de tres nuevos puertos y de todos los rios del imperio, la direccion á perpetuidad de las Aduanas y otras varias cosas.

—El incendio que estalló ayer en Segovia en una escuela pública ha causado muchos heridos.

—El Gobierno cree que el señor Montero Rios se niegue á firmar el tratado.

—Dicen de Paris que el abogado del coronel Picquart ha dicho que la absolucion de su defendido en la acusación de falsedad es un hecho singularísimo.

—Continua reinando grande excitación en el Ferrol con motivo del proyecto del ministro de Marina.

—Es posible que el señor Sagasta reuna el Consejo de ministros si como se supone, recibe telegramas del Sr. Montero Rios.

TEATRO FORTUNY

Compañía cómico-dramática de don Wenceslao Bueno.—Funciones para hoy domingo.—Tarde: Se pondrá en escena el grandioso y aplaudido melodrama en 5 actos y en prosa, escrito sobre una causa célebre, que lleva por título «El soldado de San Marcial».

Noche: 9.º de abono de la 3.ª serie.—La representación del aplaudido drama de costumbres en 3 actos y en verso «Ángel», y el juguete cómico en un acto y en prosa «La cuerda floja». Entrada al paraíso 2 rs.—A las 9 menos cuarto.

NOTA. Se abre un abono de 38 funciones, que empezará el 29 del corriente, dividido en 4 series, la 1.ª de 8 funciones y las tres restantes de 10, bajo los precios y condiciones del anterior las últimas y siguientes la de 8:

Palcos procenos plateas con 4 entradas 80 pesetas; Id. id. principales con 4 id. 64 id.; Idem id. 2.º con 4 id. 48 id.; Id. plateas con 4 idem 60 id.; Id. principales con 4 id. 52 id.; Id. segundos con 4 id. 32 id.; Sillon con id. 8 id.; Luinetas de 2.º piso con id. 5'60 id.

Imp. Ferrando—Reus

CEPAS AMERICANAS

HUERTO DE PABLO ABELLO

contiguo á la carretera de Tarragona. ARRELATS muy superiores. Precios ventajosos. Autenticidad garantida.

Para tratar en el mismo huerto o calle primera Rosario núm. cuatro

Altas y Bajas para la contribución industrial. Se venden en esta imprenta.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCIÓN del Doctor Clin

La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gótico, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.

UNIMENTO FORMIGUERA EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL. Números veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del UNIMENTO FORMIGUERA...

Sobres comerciales EN BLANCO, LUTO Y COLORES. Circulares, Targetas. Carteles. Prospectos y Carteles. IMPRENTA DE CESTINO FERRANDO

ALIMENTO Condensado

Si el niño está enfermizo y se adelgaza, que los niños ordinarios de pecho, que los niños de pecho que tengan catarro, irritación en los pulmones, o tendencia a la fiebre, o la Anemia, debe tomar la Emulsion de Scott.

EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN-PÓRTICOS)

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes pesetas 1'50, Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

TEATRO FORTU... Compañía cómico-dramática de don... Precios de suscripción...

Table with multiple columns and rows, likely a financial or administrative ledger, containing various entries and numbers.

AMERICANA... CEPAS... (mirrored text from the reverse side of the page)